

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Надежда Гецова Йонкова

за дисертационния труд на Арнат Бегдалиевич Ултанбаев

на тема:

КОНСТИТУЦИОННОПРАВЕН СТАТУТ НА ПАРЛАМЕНТА НА РЕПУБЛИКА КАЗАХСТАН В СИСТЕМАТА НА ДЪРЖАВНАТА ВЛАСТ

за присъждане на образователна и научна степен „доктор“

по професионално направление 3.6. Право

Със заповед на № 261 от 10.04.2024 г. на Ректора на ВСУ „Черноризец Храбър“ съм определена за член на Научното жури за защита на дисертационен труд на тема „Конституционноправен статут на парламента на Република Казахстан в системата на държавната власт“.

Обща характеристика на дисертационния труд

Представеният дисертационен труд е в обем 208 страници, структуриран в увод, 3 глави всяка от които от по три параграфа, заключение, библиография и приложение с данни от проучване на общественото мнение проведено сред казахстанските граждани във връзка с дейността на парламента на Република Казахстан. Библиографията включва 125 литературни източника, 25 източника посочени като задгранични /в т.ч. българска/ и 14 интернет ресурса.

Първата глава озаглавена **Конституционно-правен статус на парламентите на чуждите държави** се състои от три параграфа:

В първия параграф се разглежда съвременната концепция на организационно-правната структура на държавната власт (единство, разделение, взаимодействие на властите). Във втория параграф се обръща детайлно внимание на особеностите, вида и пълномощията на парламента в практиката на чуждите държави. Третият параграф е посветен на формирането на парламентаризма в Р. Казахстан.

Втората глава от дисертационния труд е посветена на конституционните основи за дейността на парламента на Република Казахстан в системата на органите на държавна власт. Тя се състои от три параграфа в които докторантът разглежда и анализира редът за формиране и структурата на Парламента на Р. Казахстан, неговите основни функции, а също така се обръща внимание на правния статус на депутатите в парламента на Р. Казахстан.

Третата глава „Усъвършенстване на организационната дейност на Парламента на Република Казахстан“ се състои от три параграфа, в които се анализират взаимоотношенията на Парламента с другите органи на държавна власт в Р. Казахстан, усъвършенстването на законодателната дейност в Парламента на Република Казахстан, както и се обръща внимание на някои проблеми компетентността на депутатите.

Докторантът следва да бъде поздравен за интердисциплинарния подход и за проведеното проучване на общественото мнение в което се представят нагласите и оценките на гражданите на Р. Казахстан към Парламента. В обобщен графичен вид резултатите са представени в приложение към дисертационния труд, но също така авторът ги е разположил адекватно в самото изследване и представя анализ на получените резултати в контекста на теоретичните си дирения. Умелото съчетаване на теоретичното изследване с получените по емпиричен път данни дава възможност на докторанта да достигне до задълбочени изводи.

Интересен е погледът на автора и относно института на депутатския имунитет: *„Автор придържа мнението об отсъствию объективных причин его необходимости.“ / стр. 177/*

Намирам, че изследването щеше да спечели ако същите въпроси бяха зададени и към българските граждани да се разгледат отговорите в сравнителен план.

Използваната **методика** е адекватна и е довела до качествен продукт.

В **заключението** авторът на дисертационния труд задълбочено и последователно е изложил изводите и научните приноси, до които е достигнал.

Заключение

Намирам представеният труд за завършено изследване, който съдържа анализ, обобщения и изводи.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото прилагане, както и на вътрешните правила на ВСУ „Черноризец Храбър“.

По изложените съображения считам, че мога да оценя положително представения труд и да подкрепя присъждането на ОНС „доктор“ на Арнат Бегдалиевич Ултанбаев

17.04.2024 г.

Проф. д-р Надежда Йонкова